

DEL MOMENTO

¿EL UNICO PATRIOTA?

Durante la rápida tramitación de la crisis última, el señor Maura, al salir de Palacio con el encargo de formar un Gobierno de concentración, como algún periodista le preguntara si esperaba lograr vencer las dificultades con que se creía iba a tropezar, contestó: —¿Soy yo, acaso, el único patriota? Este optimismo del ilustre jefe del Gobierno, fué, sin duda, una advertencia para los que ya se concentraban en la sombra para preparar las históricas emboscadas, de tanto éxito otras veces, como si ahora se tratara también de un pleito banderizo, de un conflicto parlamentario al revuelo de un acta, de una diferencia de criterio en asunto doctrinal.

Y la advertencia sirvió para que los eternos irreductibles se sacrificaran y, aun regateando, a regañadientes, creyendo alejar de sí una parte de las responsabilidades pretéritas y por venir, se prestaran a cumplir con uno de los deberes más santos. La falta de espontaneidad resta al concurso una buena parte de su mérito, y tal vez, de su eficacia. Porque según afirmación del propio presidente los nuevos consejeros no llevan a sus respectivos departamentos otra significación que la de hombres capacitados. Por eso se reservó el derecho de elegir nombres y puestos con aquella libertad precisa para salir al paso a todo convencionalismo, a los prejuicios de siempre.

La constitución del Gabinete no da siquiera al señor Maura las seguridades de contar en el Parlamento con una mayoría inequívoca integrada por todos los sectores políticos que tendrán representantes en el banco azul. Los jefes de grupo quedan en libertad de disentir del criterio que en el Gobierno sustenten sus congéneres, quedando así desligados, en cierto modo, de las responsabilidades que estos contraigan.

El sistema es novísimo, y sería peligroso a no venir a la práctica con el prestigio marchamo de su implantador. Y significa una nueva garantía del honorado desinterés con que el ilustre hombre público va siempre a lo que es su obligación indeclinable. Porque elementos sobrados tuvo para confiar las carteras todas a sus afines, unificando, de paso, los diversos matices del conservadurismo español. Pero tal proceder era contrario a su eterno afán de romper moldes anticuados, inservibles ya, a su juicio, por desgaste, y libre de ambiciones, como siempre vivió, eleva sus ojos por encima de intereses de sectas y de personas para procurarse, con la colaboración de valores heterogéneos, pero de reconocida eficiencia, todos los factores que considera precisos para acometer la empresa magna de reparar daños que otros causaron y señalar procedimientos a seguir en el futuro.

ta puede y debe sostener un gran hospital y este local da margen para ello. Con una suscripción que se abriese, en la que cada rico granadino, se comprometiese a sostener un determinado número de camas, prontamente se podía llegar a la realización de esto. Así lo están haciendo otras provincias españolas y así pudiera hacerse aquí donde el dinero abunda.

Son estos momentos de patriotismo y de sacrificios ineludibles. Los que tengan de bien, por patriotismo, contribuir a esta obra y los que puedan poco, sacrificarse en beneficio de ella.

Nosotros creemos cumplir con un deber al indicar lo que nos amada debe hacer y señalamos las soluciones que al proyectado hospital pudieran darse para su instalación.

Ahora, toca a nuestras Corporaciones y a los granadinos todos, contribuir con su esfuerzo a que Granada pueda ofrecer a España un hospital modelo en el que la caridad preste a nuestros hermanos de África, los consuelos y cuidados que se deben a los que caen defendiendo la Patria.

Es que se ha dado cuenta de que sobre él gira toda la vida sentimental del país, que lo ha exaltado, en justo homenaje a su austeridad, a regiones diferentes de aquellas en que se desarrollan las contiendas de torpes apetitos, de designios y anhelos inconfesables. Y él no podía, no debía inhibirse ante reiterados requerimientos. Declararse al margen de toda solución rectificadora, hubiera sido hacer escarnio a sentimientos muy hondos y muy sinceros, exteriorizados reiteradamente con inconfundible elocuencia. Seguramente ha tenido que vencer con bizarría entera muy profundas repugnancias a mezclarse con los políticos militantes en la desbarajustada comedia que ha tenido trágico desenlace. Y esa violencia heroica, es la que proclama a los cuatro vientos su acrisolado patriotismo, ese patriotismo incomparable que se sobrepone a las convicciones más íntimas, a las resoluciones más firmes. Y la virtud cívica del señor Maura, como todas las ingentes sublimidades morales, ha contagiado, si quiera sea de manera transitoria, a unos cuantos, haciendo posible una tentativa, que si fracasara, será el más glorioso título para el integérrimo estadista, por cuanto vendrá a constituir su consagración de único patriota, que su optimismo le hizo negar cuando salía de Palacio con los poderes para formar Gobierno.

Y quedará una vez más demostrado que somos incorregibles, que no hay redención para los que, como nosotros, en las horas de más serio peligro, nos entretenemos en escaramuzas sin objetivo nítido, mientras lo irremparable alda bonea en las cuarteadas puertas del conducto desmantelado de nuestra independencia inconsciente.

CRONICA MADRILEÑA

Indecisión

Es probable que cuando esta se publique el problema político está resuelto, pero hoy no se dibuja en el horizonte más que una gran falta de decisión en todos los políticos.

Acertada o equivocadamente, cada uno juzgará según su manera de apreciar las cosas, el único que mantiene un punto concreto es el señor Maura. Estima que su resolución es inquebrantable y que el Gobierno solución, está indicado hace tiempo. Se acepta por todos, pues se sufre; no se acepta, pues se retira a su casa donde estaba y nada más.

Realmente, cuando tanto se ha ensayado, nada falta, algo nuevo para ver si se cambian los vientos que hay en todos los órdenes de la vida.

Sea el señor Maura o quien sea, el país pide algo nuevo que ponga coto al desfiladero y al desgobernado, que con mano firme encarrile a los descarriados y que todos, altos medianos y bajos obedezcan a una sola voz.

Realmente parece que aquella providencia que nos tuvo de su mano cuando todo el mundo andaba tirándose los trastos a la cabeza, nos ha dejado caer desde lo alto de la cumbre y estamos rodando por la pendiente, sin saber donde vamos a parar.

Todos lo saben y sin embargo falta de decisión. El mismo conde de Romanones no rechaza las ofertas que le hiciera don Antonio, pero pudo en aceptarlas, porque Alarcón y Alba no van con él.

Tiene el revuelto político quedarse solo y luego, cuando entren en el poder los suyos, le dejan abandonado, sin proyección a sus calcines de una y otra provincia.

¿Por qué tanta indecisión? ¿Es que la situación no es tan mala grave que se ha conocido? ¿Pues si es así y lo reconocen, ¿por qué no contribuyen todos a salvarla? ¿Quisiera, si las cosas no se remedian, algún día tendrán que dar estrecha cuenta de su conducta.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de esta provincia ha elevado una instancia a la Junta de Aranceles y Valoraciones formulando una reclamación contra el proyecto arancelario presentado por la Comisión permanente en cuanto afecta a la partida 10ª del Arancel de exportación.

Se eleva en dicho proyecto el derecho de exportación de los minerales de hierro a 1,50 pesetas oro por tonelada en vez de 0,20 que actualmente se paga y este gravamen viene a aumentar la crisis minera, que tiene parados los trabajos de la mayor parte de las minas, con grave conflicto para la población obrera en primer término y con quebranto de nuestra industria.

Un hospital de sangre en Granada

El año 1909, cuando en África nuestro ejército tuvo que dar sangre generosa, Granada se distinguió por su fervor patriótico y el interés con que atendió a los heridos en tierra africana. Había entonces, puesta al servicio de tan noble empresa, una mujer excepcional que fue el alma de toda aquella labor: la admirable mujer que fue directora de la Normal donª Ana Solo de Zaldivar.

Granada atendió un gran número de heridos y así su colaboración fue noble y fecunda.

Pues bien, hoy es tan necesaria esta ayuda como ayer. Ya están llegando a la Península expediciones de heridos y enfermos que necesitan la atención solícita de sus hermanos y Granada por su proximidad a Málaga, es el lugar más adecuado para establecer un hospital de sangre.

Bien está y nosotros hemos contribuido por nuestra parte a adquirir un aeroplano y enviar obsequios a los que luchan, pero no se olvide que tan preciso como esto, es atender y recoger a los caídos bajo el plomo enemigo.

Esas suscripciones abiertas deben ampararse para establecer en Granada un hospital de sangre (de ello se viene hablando y aún nada se ha concretado) al que yegan a refugiarse en los consuelos de la caridad nuestros enfermos y heridos.

Granada cuenta con locales para poder establecerlo.

Terminado está y aún no se ha instalado en el edificio destinado a Hospital de Refugio situado en las afueras, en plena Vega, con hermosos pabellones, higiénicos y amplios. Creemos que nada más apropiado para esto que esa edificación en la que podían colocarse 150 camas y así Granada contribuir con su esfuerzo a la obra que toda España inicia.

Pero hay más locales. Aistade, en pabellón independiente, el chalet del Casino, podría habilitarse para 50 camas y no dudamos que por parte de aquella Sociedad, no habrá inconveniente alguno para instalarlo como tampoco lo habrá por parte de las autoridades militares para habilitar los salones de Torre Bermejas, donde podían instalarse 10 o 12 camas.

¿Hay o no, locales? Nosotros creemos que los del Refugio son los más apropiados, porque, pensamos además, que Granada

EL "NOTICIERO" EN MELILLA

El Regimiento de Córdoba, era algo consustancial a los granadinos. Muchos de sus oficiales y clases, en esta bendita tierra formaron su hogar, rindiendo a la mujer granadina los tesoros de cariño que Granada despertó. Los soldados de Córdoba, apegaban nuestras calles. Su paso, tanto en marchas militares, como en sus horas de licencia, ponía en nuestras costumbres brocadas notas patrióticas para quienes como los granadinos, miran en el Ejército la suprema encarnación de la España inmortal.

Un día, se recibió la orden de salida hacia los campos africanos del Regimiento granadino. A cumplir su deber partió y Granada dió al despedirlo la sensación de que algo muy suyo era lo que marchaba. La suerte que los soldados de Córdoba, puedan correr en África, interesa a los granadinos. Compentados nosotros con ese sentimiento y aun a costa de sacrificios, hemos enviado un redactor de Noticiero, para que acompañe a nuestro regimiento.

Hoy publicamos la primera de las crónicas recibidas en la que se narra el recibimiento que Málaga hizo a nuestros soldados y en días sucesivos insertaremos las restantes que no dudamos han de satisfacer la curiosidad de nuestros lectores, correspondiendo así a las múltiples atenciones que nos dispensan.

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

CAMINO DE AFRICA

Un tren militar, es el más alegre de los trenes. Corre alocaado a través de los campos, con un rumor de agua al garabiar en su interior. Se detiene en pocas estaciones y en todos sitios pone una nota de juventud vibrante y de fuego de idealidad. Atrás se quedan los pueblos pequeños, con sus iglesias desechadas, que recogen bajo sus bóvedas las oraciones fervientes de las madres de los que se van a luchar por la Patria. Y de pueblo a pueblo, en los alres calientes de los campos abiertos, las voces robustas de los hombres jóvenes y sanos, invocan a la gloria y recuerdan la caricia del recuerdo de su tierra madre.

Trenes militares, alocaados y alegres, que parecen correr al empuje de los corazones que llevan! Al final de la jornada, los reciben los pueblos con el ímpetu entusiasmo de los esperanzados en vuestro triunfo y se os ven con los brazos con el amor de una madre que conforta y anima...

Así entraron en Málaga, pocos días hace, los soldados del Regimiento de Córdoba, que marchaban a incorporarse a su Cuerpo en África, cuando nosotros nos preparábamos a marchar también, para recoger unas notas que poder brindar a los lectores de Noticiero.

Muy de mañana llegaron los granadinos que fueron recibidos con entusiasmo sin límites, entusiasmo que les acompañó hasta el Puerto donde inmediatamente se dirigieron entre vitores y aclamaciones.

Nadie pudo darse cuenta de la popularidad del glorioso Sacrificado. Al ver el número 10, nadie interroga a qué regimiento pertenece. Todo el mundo sabe que es Córdoba ese regimiento. Se le conoce, se le admira. Así en Málaga llamó la atención de las gentes por el espíritu de sus soldados, su gallardía y equipo perfecto.

A las ocho de la mañana, la Alameda era un hervidero humano. De la multitud salieron sin interrupción vitores entusiastas a Córdoba el glorioso.

El director de los Ferrocarriles Andaluces, ruega al jefe de la fuerza la aceptación de un obsequio y alojamiento, en su casa de la Alameda, encantadora muchachas, confeccionan en enormes barricas, una sangría que en un dos por tres, corre de una punta a otra de las vías, en tanto que otro grupo de señoras, reparte a la tropa pañuelos bordados con las iniciales de su nombre.

Desde aquí hasta el puerto, se repiten estas escenas. Estas y otras que llegan aún más al ma. Un jornalero que había acompañado a nuestros soldados con su entusiasmo aparece, se gulle de un dependiente de taberna, que trae una cesta, detiene a la expedición y comienza a repartir cuantos bollos había comprado con las únicas once pesetas que poseía. Y para que su acción tuviese la noble grandeza del anónimo, respondió con entusiasmo al oficial que le pedía su nombre:

—Diga usted al «Capitán General» que esto, lo hace un español.

Cerca de Vital Aza, varios soldados penetraron en una lechería y no se les dio tiempo a cobrar la consumación. La dueña del portahucha, solo podía que le trajeran al regreso la oreja de un moro. Y los muchachos, empujaron su palabra.

En el Puerto, aguardan los vapores «Lázaro y Vicente» en Roda, en los que la escritura de fundación en nombre de la hasta la hora de zarpar se hace diaria expresada sociedad.

—El Planchado Larios, especial para soldados se reparten por las calles de Melilla y puños encargos en Granada, Málaga, que aquel día presentaban un hermoso aspecto, invadidas de gente que sale a despedir a los expedicionarios que son los de Córdoba y Artilleros de 4.º ligero y 490.º de cuota del Regimiento de B. rbo.

A las seis de la tarde, precedidos de una banda de música, desfilan nuestros soldados por la calle de Larios en dirección al Puerto, donde se congregaba una multitud inmensa, y se habían situado las bandas de música, Municipal, de Alava y de Borbón.

Una nube de preciosas chiquillas de la aristocracia malagueña, repartía entre los soldados tabaco a granel, y tras ellas, las Damas de la Cruz Roja prendían en sus pechos medallas de la Virgen de la Esperanza.

Bra un espectáculo emocionante. Con los acordes de las bandas, se mezclaban las vivas al Regimiento de Córdoba, contestados por éste con vivas a Málaga la noble.

Un camión se detiene ante el buque y de él comienzan a descargarse docenas de botellas de Jerez, rico obsequio de un grupo del Marcatil. El Ayuntamiento, las Corporaciones todas, envían al Puerto sus representantes y cuando se va a zarpar y el entusiasmo es ya loco, entrega a los sargentos para que los repartan, 300 estampas de la Virgen de las Angustias y una comisión de granadinos a cuyo frente iba el señor Alvarez Sabir, entrega con igual fin un saco de tabaco.

Es el momento de la marcha. Se ha hecho un silencio sepulcral para oír a un muchacho que decía los versos a Granada de Villasepa, que se refrendan con una clamorosa ovación.

Suena un clarín. Las tres bandas entonan la Marcha Real y los vitores y aclamaciones se adelantan en las almas de los que se marchan, que constatan con anhelo y orgullo, empujados los ojos de lágrimas de agradecimiento. Las sirenas, dejan oír su roncador ruido y lentamente, el buque se para las aguas y se deja del Puerto, de donde todavía, lejos nos llegan los ecos de los músicos y de las voces entusiastas, y vemos lucir en los aires, globos de papel iluminados que con el guirío de su luz, fingen el último adiós.

Así despedió Málaga a nuestros soldados que no olvidarán nunca esta despedida que la noble ciudad hermana les dispensó y que deben conocer los granadinos para imitarla y agradecerla. Y así despedió Málaga un día tras otro, las innumeras expediciones que de su Puerto parten. Con este noble aliento que los que marchan se da, se da también la sensación de confianza de que una Nación queda a sus espaldas animados con su esfuerzo e identificada con la misión que van a cumplir.

Sobre el buque que avanza, va cayendo la tarde con sus grises y dorados colores y en lo lejano que es una línea de agua y cielo, quisiéramos todos adivinar ya las costas de África, para saludar a los hermanos con el beso de amor que los llevamos de España.

JUAN DE GRANADA
Melilla, Agosto 921.

Las Colonias Escolares

El domingo a las siete de la mañana se reunieron en el patio del Ayuntamiento, los niños que formaban la segunda expedición de colonias.

Después de pasar lista fueron obsequiados los pequeños excursionistas, que acomodados como buenamente pudieron, en los automóviles de los señores Ruiz Galvez, Ruiz Gómez, Hijos de M. del Saz, Morente hermanos, y don Alfonso Cueto, y en los camiones de los señores Ariza y Mena, marcharon a «El Colmenar».

A la salida de los colonos se comentaba desfavorablemente que no habían acudido al llamamiento que se les hizo para obrar tan humanitaria, otros de los muchos poseedores de automóviles que hay en la capital.

Acompañaron a los expedicionarios el delegado regio señor Gomez Contreras, el médico señor Hidalgo y el fotógrafo señor Henares que impresionó varios grupos.

Llegados a la finca «El Colmenar» donde estaban los de la primera expedición, fueron convenientemente instalados, recogiendo a las niñas que en los mismos coches se transportaron a Granada, después de haber pasado unos días en agradable e instructivo viaje.

Nota de aumentos de peso obtenidos por 15 niñas de las escuelas públicas de Granada que han formado parte de la Colonia escolar, en el presente año.

Siete niñas, 5 kilos; catorce, 4 y veinte y siete, 3; treinta y seis, 2; catorce, 1 y cuatro cero.

Este resultado es sumamente satisfactorio, pues en los varios años que lleva el Ayuntamiento organizando Colonias escolares, nunca se ha logrado alcanzar cifras tan altas como en el presente.

Tenemos el dato de que en la República Argentina y que durante tres meses, una niña obtuvo un aumento de nueve kilos, hecho que llamó grandemente la atención; y las niñas que figuran en primera línea en la nota que antecede, en solo 25 días han tenido un aumento de cinco kilos cada una lo cual acusa, comparativamente, un beneficio mucho mayor que el conseguido por la colonia de Buenos Aires se cita como caso extraordinario en una estadística publicada hace poco.

NOTICIAS BREVES

En un suelto que publicamos en nuestro último número relativo a la fundación de la Caja de Previsión Social que se ha constituido en Granada no consignamos entre los fundadores por omisión involuntaria la sociedad Leblón y Compañía representada por su director en Granada don Eduardo Salmeron, siendo así que este señor firmó la escritura de fundación en nombre de la hasta la hora de zarpar se hace diaria expresada sociedad.

—El coronel de tropas de Intendencia de Larache interesa la presentación del soldado de cuota Jesús Vich Orantes.

La Guardia civil de Alarcón Ruiz y Pedro Ariza, por juzgar a los prohibidos.

Don de Lo a Julián Franco Ortega reclamado por la autori ad judicial.

CUESTIONES SOCIALES

INSTITUCION PROVECHOSA

En nuestro último número dimos la noticia de haberse constituido por un grupo de personalidades, capitalistas y banqueros granadinos una caja regional de previsión para atender al cumplimiento del retiro obrero obligatorio y llenar, de camino, otros fines sociales.

El interés con que venimos siguiendo la implantación del seguro obrero y divulgando cuantas disposiciones se relacionan con él, dice claramente el gusto con que hemos visto la iniciativa de que al principio hacemos mención y el elogio que nos merece la constitución de esa Caja de previsión de la cual sólo podrán derivarse beneficios para las clases humildes.

Con que produzca el de facilitar el cumplimiento del retiro obrero ya es bastante, por tratarse de una innovación trascendental, que ha de influir poderosamente en nuestras clases trabajadoras, haciéndoles mirar seriamente al porvenir y despertando, por la misma razón de que lo ven asegurado, el instinto de la economía y del ahorro, tan poco despierto en nuestra provincia.

Si es cierto que basta la primera peseta ahorrada, para edificar sobre ella un capital de más o menos cuantía, no es menos cierto, que por las mismas causas, quien se labre una pequeña pensión para los días de la vejez, se afanará por aumentarla para que sean menos difíciles y más holgados los años en que la actividad se agota y la fuerza se apaga, dejando al individuo sin aptitudes para la lucha por la existencia.

Si es modesta la pensión que por virtud de la nueva ley disfrutarán en la vejez las clases trabajadoras, en su mano está, siguiendo procedimientos de orden y economía, doblarla y triplicarla para que la modestia y la estrechez sean hogura y bienestar.

Y como la existencia de la Caja que acaba de constituirse habrá necesariamente de hacer previsores a nuestros obreros, su misión social es altísima, y necesario rodearla de los mayores cuidados y de la más celosa e inteligente actividad y previsión para que su progreso sea seguro y eficaz, e indudable su benevolencia.

Pero su objetivo no será sólo el que dejamos consignado, que ya es grande, sino que legítimamente, cumplirá otros fines, que en estos momentos constituyen problemas casi insolubles.

Es uno de ellos facilitar recursos económicos para la construcción de casas

baratas, allanando así el camino para solucionar la importantísima cuestión de la vivienda, planteada en toda Europa, y que en nuestra capital ha adquirido caracteres de verdadera gravedad.

Las iniciativas en este importante asunto son desgraciadamente escasas y poco viables en Granada. No obstante la decidida protección que el Gobierno presta a esta clase de empresas, para solucionar en unos cuantos años el problema de las viviendas para las clases media y proletaria.

Otras capitales más activas y previsoras que la nuestra, afrontarón hace tiempo este problema, y con el auxilio del Gobierno, han construido ya grandes barriadas de casas baratas y prosiguen la labor, con lo que en plazo no lejano el problema, o habrá desaparecido por completo, o se habrá atenuado considerablemente.

Es de esperar, que cuando la nueva institución funcione, con las facilidades económicas que puede proporcionar y con el auxilio del Gobierno, se despierten las dormidas iniciativas y se afronte resueltamente esta cuestión que beneficiará al público y a quien acometa la empresa.

Por último, la Caja de previsión, recién constituida podrá dedicar parte de sus recursos a auxiliar a la agricultura y ésta, en provincia como la nuestra, en que el campo constituye la mayor riqueza y la explotación más extensa, es de una importancia capital.

Muchas explotaciones agrícolas viven languidamente y no ofrecen todo el producto que deben rendir, porque no se dispone de los medios económicos necesarios para montarlas debidamente.

Muchas industrias derivadas de auxiliares de la agricultura están sin instaurar, o no han adquirido el debido desarrollo, por carecer de recursos. La caja regional de Previsión puede ser la matrona que dé a luz esas industrias que pueden ofrecer grandes rendimientos y ofrecer bienestar a innumerables familias.

Por todo lo expuesto, nosotros saludamos con júbilo la constitución del nuevo organismo, que puede producir beneficios incalculables, asegurando el porvenir a muchos desheredados de la fortuna y siendo fuente de empresas e industrias productivas que marquen una era de progreso en nuestra provincia.

Las Colonias Escolares

El domingo a las siete de la mañana se reunieron en el patio del Ayuntamiento, los niños que formaban la segunda expedición de colonias.

Después de pasar lista fueron obsequiados los pequeños excursionistas, que acomodados como buenamente pudieron, en los automóviles de los señores Ruiz Galvez, Ruiz Gómez, Hijos de M. del Saz, Morente hermanos, y don Alfonso Cueto, y en los camiones de los señores Ariza y Mena, marcharon a «El Colmenar».

A la salida de los colonos se comentaba desfavorablemente que no habían acudido al llamamiento que se les hizo para obrar tan humanitaria, otros de los muchos poseedores de automóviles que hay en la capital.

Acompañaron a los expedicionarios el delegado regio señor Gomez Contreras, el médico señor Hidalgo y el fotógrafo señor Henares que impresionó varios grupos.

Llegados a la finca «El Colmenar» donde estaban los de la primera expedición, fueron convenientemente instalados, recogiendo a las niñas que en los mismos coches se transportaron a Granada, después de haber pasado unos días en agradable e instructivo viaje.

POLITICA

El Gobernador civil dirigió el domingo un telegrama al presidente del Consejo, felicitándose por la constitución del nuevo Gobierno y poniendo a su disposición el cargo.

Igualmente envió otro despacho al ministro de la Gobernación, rogándole aceptara su dimisión.

Anoche no había recibido con restacón alguna el señor Gil Munición.

Teatros

Plaza de Toros

La empresa de este favorecido teatro ha elegido para hoy dos sorprendentes y magníficas funciones, representándose en la primera sección a las nueve y cuarto el estreno del juguete cómico en un acto de Ramiro Ruiz y Fernando Perdiguer titulado «El orgullo de San Roque». A las diez y cuarto en sección triple se pondrá en escena la bonita y chistosa comedia en tres actos y en prosa traducción por don Pedro Gil «La Tía de Carlos» obras que han de llamar poderosamente la atención del selecto público que concurre a diario a este cómodo teatro.

La empresa ha acordado en beneficio del público que todo el que adquiere localidad o entrada para la función de las diez y cuarto podrá ver gratis la sección de las nueve y cuarto.

Coliseo Olympia

Ante todo tenemos que dar la enhorabuena a la nueva empresa que explota este elegantísimo teatro, por el acierto con que viene dirigiendo y seleccionando los programas que a diario se vienen proyectándose viéndose por esta causa de nuevo muy concurrido.

Para hoy tienen anunciado un grandioso programa, proyectándose los episodios primero, segundo y tercero e a dos partes cada uno, de la emocionante serie de aventuras «El botón de fuego».

CRONICA DE SOCIEDAD

Por don Tomás Agrela y señora, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Jesusa Fernández Lerena, hija del Notario de esta ciudad don Santos Fernández Santos, para su hijo don Tomás, digno funcionario del Banco de España en esta plaza. La boda se verificará muy en breve.

—En viaje de estudio para el fomento del apogeo de horticultura salió ayer para visitar los más importantes establecimientos de España y el extranjero, don Juan Leyva Alhama, hijo de nuestro querido amigo el primer teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento don Juan Leyva Alhama.

Diputación provincial

Comida que se sirvió ayer 15 en los Hospitales y Asilos:

Enel Hospital de San Juan de Dios. —Desayuno: Chocolate y café con leche. Comida: Sopa de fideos, cocido con habichuelas dulces y patatas, guisado de carne con salsa de tomate. Cena: Arroz con judías, secas patatas y carne, café con leche.

Hospital de Dementes, Hospicio provincial y háeranos. —Desayuno: Café con leche y pan. Comida: Arroz con carne, postre, ciruelas. Cena: Ensalada de patatas con bacalao.

Hospital de San Lázaro. —Desayuno: Café con leche, chocolate y to stadas. Comida: Sopa de fideos, cocido con patatas, habichuelas verdes dulces, carne y tocino, principio, bistek. Cena: Sopa de tomate, Pescada rebozada, vino y postre sandía.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

La jura del nuevo Gobierno

Madrid 15.—Ayer mañana con el ceremonial de costumbre se celebró en Palacio el juramento de los nuevos ministros.

El Rey vestía uniforme de capital general. Le acompañaban el marqués de la Torreclilla y el comandante general de Alabarderos, señor Millán del Bochs y otros palatinos.

El ministro de Gracia y Justicia saliente, señor Wais, en funciones de notario mayor del Reino, tomó el juramento al señor Maura y éste a su vez lo hizo con los demás ministros, que vestían de uniforme, excepto los señores conde de Coello y Matos.

Después de terminado el juramento, los ministros se reunieron bajo la presidencia del Rey para celebrar consejo que duró cuarenta y cinco minutos.

A la salida, el presidente del Consejo manifestó que el marqués de Cortina se encargaría interinamente de la cartera de Hacienda hasta que el señor Cambó se encontrase en Madrid.

Toma de posesión

Madrid 15.—Todos los nuevos ministros, terminado el juramento, marcharon a sus departamentos respectivos para tomar posesión de sus respectivos carteras.

A favor de los incorporados

Madrid 15.—El ministro de la Gobernación ha dirigido una Real orden a su compañero de Hacienda, expresándole la satisfacción con que vería que dictara una disposición concediendo sus haberes a los funcionarios de aquel departamento que hayan sido llamados a filas, o lo sean en lo sucesivo.

Exámenes para los soldados

Madrid 15.—El ministro de Instrucción pública ha publicado una Real orden anticipando los exámenes para aquellos alumnos, que teniendo sus matrículas pendientes para Septiembre hayan sido llamados a filas.

También se concederán exámenes extraordinarios a quienes falte una o dos asignaturas para terminar la carrera.

Disposición de Guerra

Madrid 15.—El ministro de la guerra se propone publicar una real orden disponiendo, que aquellos soldados que hayan perdido un hermano en Africa, o se hallen enfermo o herido, prestarán servicio en la península.

Sánchez Guerra en Palacio

Madrid 15.—El presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, ha estado hoy en Palacio, para cumplimentar al Rey y despedirse de él, por marchar a San Sebastián para continuar el verano.

Los Consejos de Ministros

El del domingo

Madrid 15.—A las cinco de la tarde de ayer se reunieron los nuevos ministros en la Presidencia para ocuparse exclusivamente de los asuntos de Marruecos.

El Consejo de hoy. A la entrada

Madrid 15.—A las cinco y media de hoy volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia.

A la entrada el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que continuarían hoy examinando el problema de Marruecos.

El marqués de Cortina que actúa de ministro de Hacienda interino dijo que llevaba varios créditos con destino a Marruecos, informado por el Consejo de Estado, cuyo total suma unos 140 millones de pesetas.

El conde de Coello saludó efusivamente a los periodistas, recordando que él también lo había sido, mostrándose propicio a dar a los informadores de la prensa cuantas facilidades necesiten para llevar a cabo su misión.

El ministro de la Guerra manifestó que en Marruecos se continúa movilizándose las columnas.

Agregó que no es cierto que el general Navarro se encuentre prisionero de Abd-el-Krim en Alhucemas.

enemigos que se retiró con bastantes bajas ante la eficacia del fuego de la artillería, corriendo luego hacia Ismaar, que hostilizó, por lo que el Cañonero «Lauria», salió a batir al enemigo que intentaba correrse por la costa. En estos movimientos de fuerza no tuvimos baja alguna.

Otra columna marchó hacia Sidi-Hamed en protección de convoy y acompañada de una batería de nueve centímetros que quedó en la posición.

Agregó que había recibido una cariñosa carta desde Oviedo, don Ildefonso Fierro, diciéndole, que las actuales circunstancias porque pasa España, le obligan como buen patriota, a sumarse en la lista de ofrecimientos hechos, para ver de remediar en lo posible la situación de nuestros heroicos soldados.

Oírece el señor Fierro para sanatorio u hospital de los heridos en campaña, su hermosa finca de la desembocadura del Nalón, que por su emplazamiento y extensión, reúne las condiciones necesarias para hacer un lugar propicio para la curación de los que en defensa de la honra nacional, regaron con su sangre generosa los terrenos del Rif.

La finca en cuestión, tiene un parque de más de cinco hectáreas con arbolado y agua abundante y una casa que por su cabida podrá dar alojamiento cómodamente a cincuenta enfermos.

Según participa el jefe de Sección militar de Melilla al de la Sección de dicho cuerpo del ministerio de la Guerra, pro siguió el ministro.

Acaba de llegar a aquella plaza el teniente médico Peña, herido en la cabeza de un casco de granada, menos grave, el que manifiesta que los hermanos García Martínez, murieron en la retirada entre Tistutin y Monte Arruit y que en la posición estaban con él el capitán médico Rebollar y tenientes médicos, Videgajos, Robles y Andrade, ignorando la suerte que haya podido haberles.

Hace indagaciones para saber el paradero de los citados. Manifiesta el teniente, que se practicaron en Arruit varias amputaciones, entre ellas la del teniente coronel Primo de Rivera, que falleció después, habiéndose servido para esto de los elementos de curación del consultorio de Monte Arruit y con lo que cada cuerpo pudo allegar del material sanitario que le quedaba.

Agradece haga publicar estos datos, como rectificación a la falta de asistencia a los heridos de que algunos periódicos hablan.

A la salida

Madrid 15.—El Consejo terminó a las diez de la noche.

A la salida dijo el señor Maura: Ahora les darán una nota concreta y completa de lo tratado en el consejo.

El señor Maestre manifestó que en el consejo había sido nombrado subsecretario de la Presidencia el señor Lequerica y que los demás altos cargos vacantes se cubrirían de acuerdo el presidente con los ministros respectivos.

El señor Francos Rodríguez dijo que el consejo se había ocupado exclusivamente de asuntos de Marruecos y que continuaría pasado mañana.

Interrogado acerca del señor Cambó contestó que el Gobierno solamente sabía que venía con dirección a París.

El señor Cierva anunció que seguiría en el ministerio de la Guerra igual régimen que su antecesor el vizconde de Eza, de facilitar informes a la prensa sobre el curso de las operaciones.

Los restantes ministros no hicieron manifestación alguna.

La Nota oficiosa

Madrid 15.—La nota a que se refería el señor Maura y que contiene las deliberaciones del Consejo dice así: Las primeras deliberaciones del nuevo Ministerio, versaron sobre los asuntos concernientes a nuestra zona marroquí, cuyo litoral debe extenderse siempre y a todo trance como prenda inextinguible de la independencia y seguridad de España. El desarrollo que el establecimiento gradual y normal del protectorado en aquella zona, alcanzó durante el mando del Alto Comisario, en el que se sucedieron felicísimos avances y grandes progresos que proseguirán sin intermisión.

Aleccionados por todas las experiencias hasta dar cima a esta obra política secundada y sostenida por las armas, habiendo por consecuencia, superando las resistencias y venciendo las hostilidades hasta separar el revés grande y doloroso padecido en la comandancia de Melilla.

El Gobierno en compensación incesante con el Alto Comisario pone su conato en asegurarlo y abreviarlo y suyas han de ser por ahora la asistencia y responsabilidades de discernir oportunidades para llevar cuantos elementos necesite nuestro ejército, el manto ejecutivo y medir las etapas y ordenes que en adelante se hayan de dar hasta ver cumplido el final y asegurado el levantar estas áridas obligaciones de ser asistido constantemente por la confianza y patriotismo de todo el pueblo español.

Notas de ampliación

Madrid 15.—Independientemente de la nota oficiosa se sabe, que el consejo teniendo en cuenta la perentoriedad de los problemas militares y políticos, y considerando que hay además cuestiones económicas y de otra índole, que

por su importancia no quiere resolver por sí, el Gobierno, entendiendo que en ellas debe intervenir el Parlamento, acordó solicitar el concurso de las Cortes, que serán convocadas para el próximo mes de Septiembre.

El Consejo acordó ratificar su confianza al Alto Comisario.

Fueron aprobados varios créditos de los ministerios de Guerra y Marina.

España en Marruecos

Telegrama oficial

Madrid 15.—Ayer a las 15 y 45 se facilitó a la Prensa en el Ministerio de la Guerra, la siguiente nota oficiosa de la conferencia celebrada a las 14'30 del día 14.

Participa el Alto Comisario que efectuó una columna en paseo militar a Hidun e Ismaar, regresando sin novedad.

En el zoco el Had se organizó una columna para llevar agua y elementos para construir un aljibe en la posición de Tisa, siendo hostilizada por un grupo enemigo que se retiró con bastantes bajas, ante la eficacia del fuego de Artillería, corriendo luego hacia Ismaar, que hostilizó, por lo que el cañonero «Lauria» salió a batir al enemigo que intentaba correrse por la costa.

En estos movimientos de fuerzas no tuvimos bajas.

Otra columna marchó hacia Sidi Hamet en protección de convoy, y acompañada de una batería de 9 centímetros, quedando en la posición.

El nuevo ministro de la guerra don Juan Cierva, ha recibido una curiosa carta de su amigo don Ildefonso S. Fierro, diciéndole que las actuales circunstancias porque pasa España, le obligan como buen patriota a sumarse a la lista de ofrecimientos hechos para ver de remediar en lo posible la situación de nuestros heroicos soldados.

Oírece el señor Fierro para hospital o sanatorio de los heridos en campaña, su hermosa finca «El Castillo» de la desembocadura del Nalón, que por su emplazamiento y extensión reúne las condiciones necesarias para hacer un lugar propicio para curación de los que en defensa del honor nacional, regaron con su sangre generosa los terrenos del Rif.

La finca en cuestión, tiene un parque de más de cinco hectáreas con arbolado y agua abundante, una casa que por su cabida pudiera dar alojamiento cómodamente a 50 soldados.

Participa el jefe de Sección militar de Melilla, al de la sección de dicho cuerpo en el ministerio de la Guerra, que acaba de llegar el teniente médico señor Peña, herido en la cabeza, de casco de granada, menos grave, y que los hermanos García Martínez, murieron en la retirada entre Tistutin y Monte Arruit; estaban en la posición con el capitán médico señor Rebollar y tenientes Videgajos, Robles y Andrade, ignorándose la suerte que haya podido haberles. Hago indicaciones para saber paradero citados.

Manifiesta el teniente, que se practicaron en Arruit varias amputaciones, entre ellas la del teniente coronel Primo de Rivera, que falleció después, habiéndose servido de los elementos de curación del consultorio de Monte Arruit y con lo que cada cuerpo pudo allegar del material sanitario que le quedaba.

Agradece que haya publicado estos datos como rectificación o falta de asistencia a los heridos de que algunos periódicos hablan.

El Rey y la Cerva

Madrid 15.—A las tres de la tarde de ayer acudió a Palacio el nuevo ministro de la Guerra para conferenciar con el Rey sobre la situación de nuestras tropas en la zona de Melilla.

La entrevista del Monarca con el señor Cierva duró más de dos horas.

Desmintiendo una noticia

Madrid 15.—«La Epoca» desmiente esta noche la información que han publicado algunos periódicos de encontrarse en Biarritz el duque de San Pedro de Gatañón, herido de gravedad a consecuencia de un lance motivado por una cuestión patriótica.

Afirma el diario conservador que se encuentra en aquella población francesa sin novedad.

El parte de la noche

Madrid 15.—Esta noche a las doce y media se ha facilitado a la prensa en el ministerio de la Guerra un parte oficial del Alto Comisario que dice en síntesis lo siguiente:

Esta mañana fuerzas a las órdenes del comandante general de Melilla, general Cavalcanti, realizaron una operación para establecer una oposición en Ismaar, importante columna, que enlaza el Had con Ismaar, cerrando con dichos puntos por completo la península de Tres Forcas y constituir un punto de apoyo, para posibles y posteriores avances.

La operación se realizó afortunada y brillantemente, tomando parte en ella una columna al mando del general Sanjurjo, formada por el regimiento de hu-sares de la Princesa, tercio extranjero, cinco batallones, tres baterías ligeras y tres de montaña, dos compañías de ingenieros, infantería y demás elementos auxiliares.

Estas fuerzas partieron de Melilla. Otra columna al mando del coronel Riquelme, compuesta por un tabor de regulares de Ceuta, dos baterías, una compañía de ingenieros y elementos auxiliares, partió del zoco El Had, siendo apoyada por la batería de Artillería ligera allí establecida, y ocupando Sidi Alarín, desplegándose después por la carretera de Melilla y constituyendo el centro de combate.

El enemigo, constituido por fuertes núcleos, no esperaba encontrarse con el Tercio extranjero y los regulares.

Aquellos cayeron con sin igual violencia y ardimiento sobre los moros, llegando hasta la lucha cuerpo a cuerpo.

El enemigo fué deshecho y puesto en fuga, abandonando en nuestro poder su armamento y municiones y gran número de prisioneros, encontrándose entre ellos muchos desertores que formaron parte de nuestras tropas indígenas.

El enemigo intentó correrse pero nuestras baterías por una parte y el cañonero «Lauria» por otro lo batieron muy eficazmente, causándole grandes pérdidas.

Rápidamente se realizaron los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones, que han quedado guarnecidas también.

El resto de las fuerzas se retiraron sin haber sido hostilizadas por los harkefies.

El general Navarro herido

Melilla 15.—Por noticias oficiales se sabe que el general Navarro se encuentra prisionero en poder del jefe rebelde Abd-el-Krim.

Añaden los enfermos, que el barón de Casa Davallios tiene un balazo en un muslo, con oficio de entrada y salida, habiendo pedido un médico para que le asista.

Hoy se le ha enviado uno, el cual lleva un salvoconducto de Abd-el-Krim.

Ataque a un convoy. Bajas de los moros

Melilla 15.—Se tienen noticias de que en el zoco de Benisicr hubo hoy fuego de fusil y cañón por haber sido atacado un convoy.

Los moros fueron rechazados con grandes pérdidas.

Se les vió llevarse numerosos muertos y heridos.

Nuestras tropas no tuvieron bajas.

Adquisición de material

Melilla 15.—Ha salido una comisión de jefes del ejército para Gibraltar y otros puntos a fin de adquirir material sanitario y de guerra.

La comisión ha adquirido ya algún material, que ha enviado a esta plaza.

Figura entre él una magnífica lancha blindada, que puede ser atrillada.

El jueves llegará otra embarcación análoga y material de guerra.

Además serán enviados de un momento a otro aljibes flotantes.

Llegada de heridos y prisioneros

Melilla 15.—Ha llegado el cañonero «Lauria», conduciendo heridos y prisioneros rescatados.

Figuran entre ellos gran número de mujeres y niños.

El puerto estaba lleno de público. Al desembarcar se produjeron escenas emocionantes.

El rescate de estos prisioneros lo ha gestionado un moro amigo de España, llamado Benroy, el cual domina perfectamente el español, hasta el punto de ocupar sus ratos de ocio en traducir al árabe el Quijote.

La traición de Monte Arruit

Melilla 15.—Prisioneros rescatados llegados hoy a Melilla dan interesantes detalles del asalto a Monte Arruit.

Según dicen, Abd-el-Krim concertó una tregua para negociar con el general Navarro, pero los cabileños de Benibuyague se mostraron contrarios a esta decisión de su jefe y dispuestos a obrar por su cuenta.

Abd-el-Krim envió a la posición cincuenta notables para que negociaran con el general Navarro.

Los benibuyagues, persistiendo en su actitud de rebeldía, asaltaron la posición y no solo acometieron a los nuestros, sino que pasaron a cuchillo a muchos de los notables moros.

Ab-el-Krim rápidamente logró recoger a varios jefes y oficiales, conduciéndoles a Benisaid.

Por orden del jefe rebelde, fueron posteriormente libertados los prisioneros civiles, los cuales embarcaron en el «Lauria».

También ha prometido, que pondrá en libertad a la hija de los cantineros de Zelúan, la cual hará el viaje a Melilla por tierra.

Entre los prisioneros rescatados viene el niño de siete años Laureano Liababal, hijo del capitán del mismo nombre.

corro, donde se le asistió convenientemente.

El agresor fué detenido.

De Moraleda de Zafayona

El día 9 del actual, a las diez y media de la mañana, se celebraron en esta Iglesia Parroquial, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Antonio Gallego Pesquero, cura párroco que fué de este pueblo.

El templo hallábase prefusamente iluminado y engalanado, destacándose en su centro un severo catafalco, rodeado de cirios y colocadas sobre el mismo las insignias sacerdotales.

El acto religioso comenzó con vigilia cantada por los señores Curas párrocos de Alfacar, Santa Cruz del Comercio, Villanueva Mesia y Cacin, a los acordes de un magnífico armonium, a cargo del sacristán de este último pueblo, procediéndose a las once de la mañana al Santo Sacrificio de la Misa, que fué cantada por el virtuoso párroco de Alfacar, don Francisco Gómez Polo y oficiada por el referido sacristán.

La presidencia del duelo estaba representada por el Ilmo. Sr. D. Miguel Aguilera Moreno, a cuya derecha se encontraba el Secretario de este Ayuntamiento, don Miguel Moreno Díaz, hermano político del finado y a la izquierda el juez municipal don Francisco Gallardo Ruiz, con asistencia de una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Eduardo Arroyo Chica e infinidad de personas íntimas del difunto.

Terminados los funerales, el duelo desfiló por la casa del finado, reiterándole a la familia su sentido pésame.

EL CORRESPONSAL MARIAS FRIAS

Información Militar

Servicio de la Plaza para el día de hoy

Parada: El batallón de Cazadores de Roncesvalles de Montaña.

Jefe de día: El Teniente Coronel de Infantería, don Jesualdo de la Iglesia Rosillo. Imaginaria: El Teniente Coronel de Infantería, don Ramón Somalo Reymundi.

Hospital y Provisiones: El 2º capitán de Infantería, don Rafael Velasco Crespo.

Juicio contradictorio

El Alto Comisario de España en Marruecos, en uso de sus atribuciones y cumplimiento del artículo 43 del reglamento de la Real y militar Orden de San Fernando, y a propuesta del Excmo. señor Comandante general de Melilla, ha ordenado la apertura del juicio contradictorio para juzgar los méritos que haya podido contraer el alférez de Navío de la dotación del cañonero «Laya», don José Lazaga Ruiz, con motivo de la evacuación de Sidi-Dris.

Publicaciones

«La Ciudad», por Manuel Chaves Nogales: Pertenece este libro nuevo a esa literatura—no por recatada y constricta, menos interesante y trascendente—que se orienta hacia la exaltación de la personalidad de las ciudades. En España, es esta una literatura casi patrimonial de Andalucía: la ciudad andaluza entidad espiritual tan completa, tan luminosa y definida, tuvo siempre sus exégetas meticulosos y sus enamorados románticos.

En la última evolución, abre el nuevo cauce Angel Ganivet con «Granada la bella»; sigue José María Izquierdo con sus divagaciones «Por la ciudad de la Gracia» y ahora, Manuel Chaves Nogales nos trae este libro, «La Ciudad», que en voz baja y con tono sincero y atrallador, habla largamente y pausadamente del alma de Sevilla, recordando los viejos sucesos y baraja las inquietudes nuevas hasta llegar a una expresión total de esta ciudad gentilísima sobre la que han pasado bárbaramente tantas literaturas.

En pugna con las interpretaciones tópicas de Andalucía, este libro—premiado por el Ayuntamiento de Sevilla—busca afanosamente el fondo del alma sevillana, y saca a la luz esta inquietante tragedia meridional que hasta ahora ha sido negada por el fracaso de quienes la expresaron. El dolor, la tragedia de estos pueblos peninsulares se afirma en esta obra amorosamente trazada sin que en ningún momento a través de lo escrito aparezca nada espantoso ni espantado.

Es una nueva visión, de Sevilla, honda y honrada, agradable para con los artificios de una literatura de segunda o tercera categoría, la que nos trae este libro de Manuel Chaves Nogales, austeramente titulado, «La Ciudad».

SACOS USADOS

de varios tamaños, se venden. Fralles, número 6, Granada.

Ama de cría

se necesita, con leche fresca para casa de los padres. Razón Reyes Católicos, 34, tienda.

LEGION EXTRANJERA

Espanoles y extranjeros, se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª) Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años: 500 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CARBONES MINERALES

LUIS DIAZ GONZALEZ

Fundición Gran Capitán, 20 (Picón)

Almacenes de carbones, Despacho y Oficinas, Placeta del Solarillo, 6

TELEFONO, 507

Compra de hierro viejo y bronce de toda clase de maquinaria, pagando buenos precios.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina

CONSULTA de 3 a 5

NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

ANTONIO PUERTAS

MEDICO. MOTRIL

APLICACIONES DE DIATERMIA EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y EN LA GONOCOCIA

MODISTA SOMBREROS

Se confeccionan y arreglan toda clase de Sombreros de señora y niña, con arreglo a los últimos modelos de París. Carrera Genil, 46, bajo

LEA USTED

No nos cansaremos de repetir, que para comprar con ventaja, ninguna otra casa en Granada como

EL LEÓN

Los extensos surtidos que presenta siempre a sus numerosos clientes, en estas novedades para señora y caballero y en toda clase de tejidos, así como los limitadísimos precios que fija, la hacen merecedora de la indiscutible fama que goza.

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

El León

Mozones, 98, ahora Poesía Zorrilla, 98

PRECIOS RIGUROSAMENTE FIJOS

VENTAS AL CONTADO



Vicente Bosch - Badalona - España

Famoso en todos los países

Coliseo Olympia

(Empresa Salón Victoria)

PROGRAMA PARA HOY

1º Sinfonía.
2º Se proyectarán los episodios 1º, 2º y 3º en dos partes cada uno, de la sensacional serie de aventuras

El botón de fuego

Mañana continuación de

El botón de fuego

— PRECIOS —

Butacas, 0'50; delanteras, 0'20; general, 0'15.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 9

Granada y la campaña de Marruecos

El aeroplano «Granada»

Una fiesta grandiosa. El Comité designado para recaudar fondos a fin de adquirir el aeroplano de Granada, con destino al Ejército de operaciones en Africa, ha tenido la iniciativa feliz y hermosísima que serán los lectores en el anuncio inserto a continuación.

Es notorio que infinidad de personas, deseosas de contribuir a la suscripción abierta para el indicado fin, lamentaban la dificultad que significaba tener que presentarse en algún Banco a hora oportuna para hacer el ingreso de donativos, muchos de los cuales habían de ser modestos, aunque tan estimables como los más elevados.

Comprendiendo así el Comité, para obviar esas dificultades ha tenido la acertada idea de organizar un espectáculo del cual puedan disfrutar todas las clases sociales granadinas al mismo tiempo que hagan sus aportaciones para el objeto patriótico que se persigue.

El Gobernador civil, señor Gil Muñoz, con muy laudable celo, ha citado a los Presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo Comercial y Asociación de dependientes de Comercio, a una reunión que se verificará hoy por la mañana en el despacho de la mencionada autoridad; y para las tres y media de la tarde tiene convocados a los señores alcalde de Granada, Presidente de la Comisión provincial y directores de los periódicos.

Propone el Gobernador, con el patriótico concurso de dichas entidades, invitar pública y directamente a los granadinos, ofreciéndoles entradas y localidades para la función que el jueves por la noche se celebrará en el teatro de la plaza de toros; y al efecto, en coche recorrerán la capital las personas antes citadas, yendo con una de estas el Gobernador en un vehículo, y en los demás, en igual forma, el Alcalde, el Presidente de la Diputación, etc.

Además, el Gobernador entregará a las autoridades y entradas a todos los funcionarios de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, para que las vayan ofreciendo y colocando; e igual encargo darán a sus funcionarios respectivos, el Presidente de la Diputación y el Alcalde.

Tendrá la función que se organiza insuperables atractivos, no solo por el escogido programa, sino porque los entreactos serán amenizados por todas las bandas de música de la capital, a cuyo efecto, el Gobernador civil dirigirá las oportunas invitaciones al Alcalde y al Gobernador militar.

Como los granadinos, pobres y ricos encontrarán tan grata facilidad para coadyuvar a la suscripción, es seguro que la función tendrá un éxito superior a todas las esperanzas.

Por otra parte, las noticias que se reciben de los pueblos no pueden ser más satisfactorias.

Citaremos un caso ejemplar, que revela hasta qué punto los pueblos de la provincia se hallan propicios a coadyuvar al ofrecimiento de un aeroplano al Ejército español que se halla en Marruecos.

En Dólar, pueblo modesto al que nadie gana en patriotismo, la suscripción produjo en las primeras 24 horas más de 700 pesetas, y se han designado comisiones de las que forman parte las autoridades, significadas señoras y señoritas de la localidad, a fin de hacer una cuantiosa popular.

Como así se han de comportar seguramente todos los pueblos de la provincia, indudablemente no transcurrirán muchos días sin que le sea ofrecido al Ejército el aeroplano «Granada».

Ayer, quedó fijado en varios establecimientos el siguiente aviso:

«El Comité ejecutivo designado en el Gobierno civil para allegar recursos con que engrasar la suscripción abierta para costear el aeroplano con que Granada trata de contribuir a facilitar los medios de defensa en nuestras posesiones de Africa, ha recabado de la empresa del teatro establecido en la Plaza de Toros, que el jueves de la presente semana se celebre una función extraordinaria con el indicado fin, y se invite a los granadinos, entusiastas de tan patriótica idea, para que presten su concurso, asistiendo al grandioso espectáculo que se prepara.»

Los programas y carteles se publicarán en breve, figurando en ellos las obras que han alcanzado mayor éxito en la actual temporada.

Precios para toda la noche: Silla, 3 pesetas; entrada general, 50 céntimos.

Los billetes para dicha función se venden en todos los establecimientos donde se fije este aviso.»

El presidente de la Diputación conferenció ayer con el Gobernador civil, tratando de las noticias que se reciben de diversos pueblos de la provincia que, según parece, piensan acudir con importantes cantidades a engrasar la suscripción para adquirir un aeroplano con destino a nuestro ejército que lucha en Marruecos.

Según informes nuestros, en bastantes pueblos, entre ellos el inmediato de Gor, se han verificado por distinguidas señoritas, colectas que han alcanzado satisfactorios resultados.

También sabemos de numerosos Ayuntamientos que contribuirán con crecidas sumas.

Por los heridos de Melilla. Los agudores de esta capital, Ramón Muñoz, Francisco Moreno, Ramón Ruiz, Mariano Ilescas, Francisco Jiménez y Manuel Solto, imitando la buena conducta de otro compañero y que riendo dar público ejemplo de su amor al ejército, visitaron días pasados al Excmo. Sr. Gobernador militar de la plaza y le ofrecieron dedicar el produc-

to de la venta de un día, para atender a los heridos y enfermos de Melilla que vengan a esta ciudad.

Esta autoridad les recibió amablemente, aplaudiendo tan noble iniciativa. Después recabaron el auxilio de la Cruz Roja encontrando, como no podía menos, igual acogida.

En efecto, anteayer domingo, los seis citados agudores, se encontraron en Puerta Real, donde instalaron un puesto adornado con plantas y con los emblemas de la citada Beneficencia Insitución de la que les auxiliaba una sección de su ambulancia.

La recaudación ha sido halagüeña, pues solo con la venta de tan insignificante género, reunieron trescientas pesetas, que entregaron en la Cruz Roja para que sean aplicadas a los referidos heridos y enfermos que lleguen a Granada.

La Comisión provincial de esta Institución agradeciendo el esfuerzo realizado por dichos modestos obreros y teniendo en cuenta los jornales que han perdido por dedicarse a tan meritoria labor, acordó en el acto, gratificar del peculio particular de su Junta de Gobierno a los referidos agudores.

Ejemplos de esta naturaleza y en las actuales circunstancias, es hermoso ver cómo se repiten.

Los reclutas de 1921

A las numerosas personas que nos escriben preguntándonos lo que haya de cierto sobre un rumor circulado estos días acerca del anticipo de fecha en la llamada a filas del contingente ingresado en Caja el día 1.º del actual, solo podemos decirles que la Ley de Reclutamiento no faculta al Gobierno para disponer del reemplazo corriente antes del 1.º de Noviembre, a no ser que una nueva ley modificara el precepto de aquella referente al caso.

Tropas a Melilla

Como teníamos anunciado ayer salieron para Málaga, donde embarcarán con rumbo a Melilla, tropas del 4.º Ligero y del regimiento de Córdoba.

Desde muy temprano, los andenes de la estación de Andalucía, estaban abarrotados de gente, para despedir a los 43 artilleros que salieron a las 8.10 en el correo de Málaga.

A las diez de la mañana llegaron 170 soldados del regimiento de Córdoba. Durante el embarque de las tropas, la banda de música del citado regimiento, ejecutó alegres composiciones.

A medida que se acercaba la hora de partida, iba aumentando el gentío, haciéndose imposible andar por el andén.

A las 11.15 se dió la orden de marcha y entre los acordes de la Marcha Real, vivas y estruendosas ovaciones, partieron alegres y risueños los heroicos hijos del «Sacrificado».

El general Gobernador militar de la plaza, jefes y oficiales de los distintos cuerpos francos de servicios y las demás autoridades que acudieron a despedir a las tropas expedicionarias les dirigian exhortaciones patrióticas, a las que correspondían los soldados demostrando extraordinario entusiasmo.

Revista de mercados. Delegación de Abastos. Servicios de la inspección en el día de ayer.

Pan falta de peso o coadura, 26 kilos. Leche aguada, 1 litro.

Esta Delegación hace saber al público: Que el pan del día y cabal se vende en la Reguladora municipal a 60 céntimos kilo.

En la puerta del juzgado de Abastos el pan sentado al precio de 50 céntimos kilo.

Carnes: Consultad los precios fijados en el tablón de anuncios de este juzgado, y tablas de los mercados y solo pagar los precios señalados.

Pescados: Los precios a que se cotizan están señalados en cada puesto y no aceptad cualquier otro que se os ofrezca.

Verduras y frutas: En este juzgado pueden enterarse de los precios de cotización en la tercera para atenderse a como deben pagar en los puestos públicos.

Reguladora municipal. Rigen iguales precios en garbanzos, judías, azúcar y aceites.

Haced cuantas reclamaciones a nuestro despacho, con arreglo a lo que en el precio, cantidad y calidad de los artículos que compris para proceder inmediatamente como corresponda.

Trigos. Atentos principalmente los agricultores a las faenas de las eras, son pocos los que acuden a los mercados, por lo que en estos días no se halla la oferta.

Aun cuando todavía es pronto para que comience el tráfico en trigos de la nueva cosecha, ya se inician algunas negociaciones y se intentan operaciones, principalmente para «entender» el negocio y orientarse en las precios, que, en general se presentan bajos.

En el mercado de Valladolid se nota actividad en operaciones por partidas para fuera de la provincia. Han comenzado a llegar a la plaza algunos carros con trigo nuevo a 74 reales fanega, y algún real más cuando se trata de clase superior, y a 77 el añojo.

Otras plazas cotizan: Burgos, áliga a 84 reales línea; mocho y rojo, a 70; Arvalo, a 79; Na. del Rey, a 78; Avila, a 82; Segovia, a 78; Peñaranda, a 78 y 79; B. Umanas, a 74 y 75; Santa María de Nieva, a 82; Trigueros, a 75; Cistierna, a 80; Villacayo, de 68 a 73.

El mercado de Valencia cotiza por 100 kilos con tendencia sostenida; cañadell Mancha, a 50 pesetas sobre vagón, sin envase; geja, a 49; hembrillas Daroca, a 47; Salamanca y cañadell Peñaranda, a 48; extremo, a 51; rubión Gomocello, a 43.

En la plaza de Alcañiz se ofrece el trigo de monte y el de huerta a 65 pesetas caliz de 179 litros.

La plaza de Sevilla, poco animada, sufre nuevo retroceso y ofrece los 100 kilos sin envase, sobre vagón, a 47 pesetas.

También se muestra inactivo el mercado de Barcelona, donde el stock es suficiente para cubrir las necesidades de un trimestre. Se ofrece: cañadell de Castilla, de 44.50 a 47 pesetas los 100 kilos; Mancha cañadell, a 47; idem geja, a 47.50; extremo rojo, a 43.

Según noticias de París, continúan ofreciéndose los trigos nacionales a 71 y 72 francos 10 kilos en disponible, mientras que sobre Agosto se trata a base de 70 francos como máximo para la mayoría de las precedencias.

Sección religiosa

Martes 16 de Agosto de 1921. Oración a las siete y cuarto.—Animas a las nueve.—Alba a las tres.

Santoral

San Joaquín padre de la Santísima Virgen María. Rito doble de primera clase, color blanco. Oficio y misa como en el propio lugar en el himno. Supremos. Lo que no tenga propio es del común. Credo. Prefacio de la Asunción. Vísperas del siguiente que es la dedicación de la Sta. Iglesia Catedral. Conmemoración del antecedente. Completas de dominica.

Cultos para hoy. En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Mañana en la Misa Conventual predicará el M. I. Sr. Canónigo Magistral.

Jubilicos.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy y mañana en Santa Escolástica. En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de cero.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria.—En el Sancti Spiritus.—Mañana en Santa Escolástica.

Súplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

En los Hospitales

Todos los días del mes de Agosto, habrá misa en el altar de San Agustín, a las ocho y media de la mañana y en la misma se hará la meditación sobre la vida de dicho Santo.

Casos y curas. Escandalosos. Por escandalizar en estado de embriaguez en Puerta Real, fueron detenidos ayer Miguel Castillo García y Manuel Duarte Castillo.

Un atropello

José de Busto Martín, intentó cruzar la Gran Vía a la una de la madrugada de ayer, siendo atropellado por un tranvía, que conducido por una pareja de la Guardia civil a la Casa de Socorro, donde se le curó el sanguijuelo en el cráneo y dos heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Máquinas trapapeadas

Los agentes, señores Miranda y Figueroa, auxiliados por los vigilantes, señores Puche y Molina, presentaron en la Comisaría a D. Damián Navarro Salvador, detenido en su establecimiento calle Almirreces, número 6, por tener en una habitación, una máquina de las llamadas trapapeadas, la cual se hallaba tapada con una funda; la máquina fue llevada a la Comisaría donde declaró el Damián que era propiedad de Francisco Ibañez.

También le fue ocupada otra máquina por el vigilante, Valdepeñas y los guardias de Seguridad, Villegas y Montes, a don Miguel Ortega Galiano, en el establecimiento de bebidas que tiene en la Placeta de la Sillería, número 1, quedando detenido a disposición del Comisario.

Rojas aprovecha

Por los guardias de Seguridad Martín y Gutiérrez, fue detenido ayer Francisco Rojas Fernández, por sustraer carbón de un vagón en la estación de Andalucía.

Accidente del trabajo

Trabajando ayer en la fábrica de aserrar maderas «La Forestal», se produjo una herida en la mano derecha José Linares San, de 20 años.

Fue curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Mordido por un perro

El niño de 12 años Ricardo Fallas, fue ayer mordido por un perro, causándole una herida en el muslo izquierdo.

Se le asistió en el Hospital de S. Juan de Dios.

Heridos casuales

A consecuencia de caídas fueron asistidos también en el benéfico establecimiento: Manuel Vallejo de 18 años que sufrió una contusión en la nariz. Juan Rodríguez Rodríguez de 12 años de una herida en la frente y varias erosiones en la mano derecha y Manuel Díaz de 7 años de una lesión en la frente.

Academia preparatoria «Nra. Sra. de las Angustias»

CARRERAS MILITARES, CORREOS, TELÉGRAFOS. Calle de San Matías, número 23.—Granada

Directores: Don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería. Don Antonio de Fuentes Cervera, capitán de Infantería

Resultado obtenido en las convocatorias del año actual de 1921. CORREOS: Los alumnos que estudiaron en esta Academia, aprobaron todos los ejercicios cursados.

MILITARES. Don Francisco Escobar Fernández, ingresó en Artillería e Ingenieros, aprobando los cinco ejercicios. Don José Uceda Valdeherra, ingresó en Artillería a los 14 años de edad. Don Ricardo Pérez García, ingresó en Caballería.

Número de los alumnos que cursaron las asignaturas del primer grupo.

Los nuevos cursos empiezan en 1.º de Septiembre. No existiendo el Bachillerato, se debe empezar la preparación a los 11 años. Siendo limitadas las plazas de interno, el que desee serlo lo pedirá antes del 25 del corriente. Internado vigilado por un señor sacerdote.

Oficinas, de 5 a 7. San Matías, 23. Teléfono, 576. Pídanse reglamentos.

Purgante YER
Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Cada caja de pastillas solo cuesta 40 cts.

ESTACION METEOROLOGICA

Día 15 de Agosto.—A las ocho: Termómetro, 22.2; barómetro, 765.81; dirección del viento, O; estado del cielo, despejado. A las diez y seis: Termómetro, 29.4; barómetro, 765.71; dirección del viento, SO; estado del cielo, despejado. En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 39.6; idem, a la sombra, 32.2; idem mínima cubierto, 17.0; idem, idem descubierta, 14.0 sobre cero; lluvias, 0.0 mm; evaporación, 9.6 mm.

ESPECTACULOS

Plaza de Toros. A las nueve y cuarto. 1.º Sinfonía. Estreno de «El orgullo de San Roque». A las diez y cuarto. 1.º Sinfonía. La comedia en tres actos «La tía de Carlos».

EL MEJOR PERFUME

extracto concentrado de **Jazmín**. SE VENDE AL DETALLE EN LA DROGUERIA ARGENTINA ALMONDIGA, 2

Doctor Carretero Ferré

Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos. De diez a doce y de cinco a seis, excepto los días festivos. Reyes Católicos, 32, pral.

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTI-RIBICA. Método Ferrán. VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPE Y FIEBRE MALTA. Consulta médica quirúrgica de 3 a 5. Ancha de la Virgen, 8, 2.º

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. RAYOS X. Consulta de 4 a 6. Pasco de la Bomba, 7

Baños «EL LEON»

Alhóndiga, 4 y Sterpa B. Jr. Granada. TARIFA DE PRECIOS. Baños en tinas de porcelana, 1.75; » » » mármol, 1.25; » » departamento especial de tinas, 2.50; » de ducha y lluvia, 0.30; » » caliente, 1.75; » » señoras en alberca, 0.30; » caballeros, 0.30. Grandes rebajas por abono de 12 baños.

MAQUINARIA AGRÍCOLA Y VITÍCOLA

ARADOS JANUS legítimos, marca «JABALI», tamaño grande, mediano y pequeño.

CASA EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN GRANADA. Arados «BRABANT», «YOUVA» Y «LEYVA»

Grandes existencias en toda clase de aparatos agrícolas modernos.—Piezas de recambio.—Completo surtido. PRECIOS SIN COMPETENCIA.—CATÁLOGOS GRATIS.

JUAN L'YVA: Mesones, 3 y 5: Granada

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas. Tramitación rápida y económica. DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL. D. José Martín Payar. Gran Vía de Colón, 5. Hotel París

FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARÉS. Plaza de Sta. Agustín, 12 y 13.—Teléfono, número 235. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Importante

Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los Almacenes SAN JOSÉ. REYES CATÓLICOS, 25

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DON ADOLFO MOLINÉ. PROFESORADO. D. Eldiberto Esteban, Comandante de Artillería.—D. Miguel Rivas, Capitán de Infantería.—D. Edmundo Rodríguez, Capitán de Artillería.—D. Santiago Taobada, Teniente coronel de Infantería. Profesores de idiomas y auxiliares

Carreras militares - Correos - Telégrafos - Todas las especiales. Las clases funcionan todo el verano y queda abierto un curso especial para todas las carreras y repaso de Instituto y Normal.

Brillante resultado en el último curso. Horas de oficina de 9 a 11 y de 6 a 7. Calle de la Aguilá, núm. 6

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que cuando se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trozo.



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

CONSULTA ESPECIAL

de enfermedades de los niños por el Dr. F. López Ureña. TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAJE. De 3 a 5.—San Matías, 19

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

EL ACREDITADO

Taller de metales y niquelado de Estremera, es el único que garantiza sus trabajos. PEDID PRESUPUESTOS. Calle de la Colcha, núm. 16

AMADOR HERNANDEZ

Enfermedades venéreas. Inyecciones hipodérmicas. San Matías, 2, segundo (5.ª planta a la calle del Progreso). HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche.

Presérvese usted

de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo ESTUCHE HIGIENICO que se vende en la FARMACIA GOMEZ PARADAS. Plaza de la Trinidad, 1

Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa 11, ZACATIN, 11 :: GRANADA

Palais de Nouveautés S. A. Reyes Católicos, 44

Tenemos demostrado al público que somos los únicos en Granada que presentamos las novedades antes que ninguna otra casa. Artículos propios para regalos, Perfumería, Sombrillas y Abanicos.

REALIZACIÓN VERDAD

Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.

Jacinto Canivell

CASA CENTRAL: SEVILLA

Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz

GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404

LA CRUZ Fabrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento

QUESADA Y COMPAÑIA

Colección del PRETORIO.— TELEFONO número 229

SERVICIO A DOMICILIO.— GRANADA

MAQUINARIA INDUSTRIAL

José F. Fernández ALAMEDA DE COLOA, N.º 20 MÁLAGA

MÁQUINAS.—HERRAMIENTAS.—TORNOS MECÁNICOS.—PRESADORAS.—LIMADORAS.—TALADROS.—TIJERAS.—PUNZONADORAS.—TORNOS.—REVÓLVER.—CEPILLADORAS.—MÁQUINAS DE AFILAR.—HERRAMIENTAS DE PRECISIÓN.—BROCAS.—TERRAJAS.—MACHOS.—LIMAS.—SIERRAS.—PORTABROCAS.—ESCARIADORES.—PRESAS.—ACEROS, ETC., ETC.

Material eléctrico - Transmisiones - Bombas

Pidan presupuestos y catálogos

Solución DAKIN

LIQUIDO HIPOCAREL

El mejor desinfectante :: El más económico

Farmacia Montes Garzón

Reyes Católicos, 20. Teléfono 87.—Granada

SÍFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT

Preparado por J. GIBERT, farmacólogo especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. — De reimpresión reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna. — Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS

CALLOS Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

Ungüento mágico

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. 1.50. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO. S. Ildefonso, 4, Madrid



AGUAS MINERALES Gran surtido. Siempre muy frescas Farmacia MONTES GARZON Reyes Católicos, 20.—Teléfono 87

El mejor RECONSTITUYENTE JARABE PRUNIER 2,25 frasco Venta en todas las buenas farmacias

Venéreo Sifilis, Impotencia Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados Productos DONNATTI

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos. Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que, abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes. Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja. La molesta gota miliar desaparece instantáneamente con la inyección de la inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas. La sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas. Raumas, tics, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas. Flujo de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja, 5 pesetas. Impotencia Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.

CASA CENTRAL: ROMA. VIA LOMBARDA, 35 SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen. Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON Reyes Católicos, 20.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Lr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

Informes: R. L. Medina. Gran Vía, 15

CERVANTES

La española inglesa

Los pifanos; de una gavia colgada puesta al revés, una bandera de media luna sembrada; en otra veía un luengo estandarte de tafetán negro, cuyas puntas besaban el agua; finalmente, en estos tan contrarios extremos entó en el río de Londres con su navío, porque la nave no tuvo fondo en él que la sufriese; y así se quedó en la mar a lo largo. Estas tan contrarias muestras y señales tenían suspenso al infinito pueblo que desde la ribera les miraba. Bien se conocieron por algunas insignias que aquel navío menora era;

la capitana del barón de Lansac, mas no podían alcanzar cómo otro navío se hubiese cambiado con aquella poderosa nave, que en la mar se quedaba; pero sacóles desta duda haber saltado en el esquife, armado de todas armas ricas y resplandecientes, el valeroso Ricaredo, que a pie, sin esperar otro acompañamiento que aquel de un innumerable vulgo que le seguía, se fué a palacio, donde ya la reina, puesta a unos corredores estaba esperando le trujesen la nueva de los navíos; estaba con la reina y con las otras damas Isabela, vestida a la inglesa y parecía tan bien como a la castellana; antes que Ricaredo llegase, llegó otro que dió las nuevas a la reina de cómo Ricaredo venía. Alborotóse Isabela, oyendo el nombre de Ricaredo, y en aquel instante temió y esperó malos y buenos sucesos de su venida. Era Ricaredo alto de cuerpo, gentil hombre y bien proporcionado; y como venía armado de peto, espaldas, gola y brazaletes, escarcelas

con unas armas milanesas de once vistas, grabadas y doradas, parecía en extremo bien a cuantos le miraban; no le cubría la cabeza morrión alguno, sino un sombrero de gran falda, de color leonado, con mucha diversidad de plumas terciadas a la valona; la espada ancha, los tiros ricos, las calzas a la esguizara. Con este adorno, y con el paso brioso que llevaba, algunos hubo que le compararon a Marte, dios de las batallas, y otros, llevados de la hermosura de su rostro, dicen que le compararon a Venus, que para hacer alguna burla a Marte de aquel modo se había disfrazado. En fin, llegó ante la reina. Puesto de rodillas, le dijo: Alta Majestad: en fuerza de vuestra ventura y en consecuencia de mi deseo, después de haber muerto de una apoplejía el general de Lansac, quedando yo en su lugar, merced a la liberalidad vuestra, me deparó la suerte dos galeras turquescas, que llevaban remeando de aquella gran nave que allí se para; rece; acometía, pelearon vuestro

soldados como siempre; echáronse a fondo los bajeles de los corsarios; en el uno de los vuestros, en vuestra real nombre, di libertad a los cristianos que del poder de los turcos escaparon; sólo truje conmigo a un hombre y a una mujer, españoles, que por su gusto quisieron venir a ver la grandeza vuestra; aque-lla nave es de las que vienen de la India de Portugal, la cual, por tormenta, vino a dar en poder de los turcos, que con poco trabajo, por mejor decir sin ninguno, la rindieron; y según dijeron algunos portugueses de los que en ella venían, pasa de un millón de oro el valor de la especiería y otras mercancías de perlas y diamantes que en ella vienen; a ninguna cosa se ha tocado, mandé guardar para Vuestra Majestad, que con una joya sola que se me dé, quedaré en deuda de otras diez navés, la cual joya ya Vuestra Majestad me la tiene prometida, que es mi buena Isabela; con ella

quedaré rico y premiado, no sólo deste servicio, cuál él sea, que a Vuestra Magestad he hecho, sino de otros muchos que pienso hacer por pagar alguna parte del todo casi infinito que en esta joya Vuestra Magestad me ofrece. — Levantáos, Ricaredo — respondió la reina —; y creedme que si por precio os hubiera de dar a Isabela, según yo la estimo, no la pudiéades pagar ni con lo que trae esa nave ni con lo que queda en las Indias; dýosla porque os la prometí, y porque ella es digna de vos, y vos lo sois della; vuestro valor sólo la merece; si vos habéis guardado las joyas de la nave para mí, yo os he guardado la joya vuestra para vos, y aunque os parezca que no hago mucho en volveros lo que es vuestro, yo sé que os hago mucha merced en ello; que las prendas que se compran a deseos y tienen su estimación en el alma del comprador, aquello valen que vale una alma, que no hay precio en la tierra con que aprecialla; Isabela es vuestra,

véisla allí; cuando quisierades podéis tomar su entera posesión, y creo será con su gusto, porque es discreta; y sabrá ponderar la amistad que la hacéis, que no la quiero llamar merced, sino amistad; porque me quiero alzar con el nombre de que yo sola puedo hacerles mercedes; idos a descansar, y venidme a ver mañana, que quiero más particularmente oír vuestras hazañas; y traedme esos dos que decís que de voluntad han querido venir a verme, que se lo quiero agradecer. Besóle las manos Ricaredo por las muchas mercedes que le hacía. Entróse la reina en una sala, y las damas rodearon a Ricaredo, y una de ellas que había tomado gran amistad con Isabela, llamada la señora Tansi, tenida por la más discreta, desenvueltá y graciosa de todas, dijo a Ricaredo: — ¿Qué es esto, señor Ricaredo? ¿Qué armas son éstas? ¿Pensábades por ventura que veníades a pelear con vuestros enemigos? Pues en verdad que aquí todas somos vuestras